
Interaktív könyvbemutatók 

2013. október 19-én Révkomáromban a Menházban,- mely az ott élő zsidó közösség 

találkozóhelye - tartott a Tevan Alapítvány könyvbemutatót a Színes Szlovákia 

rendezvénysorozat keretében. E rendezvény Szlovákiában a nemzetiségek napja. A 

zsidó és nem zsidó hallgatóság a magyar zsidó irodalom és kultúrtörténet egy részét 

ismerhette meg. Tevan Ildikó interaktív előadással ismertette az Alapítvány által, 

Örkény István 100 születésnapjára kiadott, 2x1 perces novellák című könyvet. A 

kötetben Örkény novellák és kortárs írók parafrázisai párosítva szerepelnek. Tevan 

Ildikó interaktív módon Örkény groteszk látásmódját. Képekkel illusztrálta a 

groteszk megjelenését a művészetek különböző ágaiban, a képzőművészetben, 

zenében és az irodalomban. Példaként felolvasott egy Örkény egypercest és annak 

parafrázisát. A Tevan Könyvtár még egy könyve került bemutatásra: „Nekem 

szeretet kell” címen, mely Gelléri Andor Endre válogatott novelláit tartalmazza. 

Tevan Ildikó idézte Szakonyi Károly értékelését Gellériről: „par excellence 

novellista”. Ismertette Gelléri tragikus életét. Majd az író lányának- Dr. Gelléri 

Ágnesnek- visszaemlékező írását nézhették és hallgathatták meg saját előadásában 

arról, hogyan várta vissza gyermekként Apját a háború végén. Gelléri Ágnes 

személyes jelenlétével is megtisztelte a könyvbemutatót és felolvasott egy novellát a 

könyvből. 

2013. október 27-én a IX. Szegedi Őszi Zsidó Fesztivál irodalmi programjában- 

Benedek István Gábor novelláskötetének bemutatója- után Tevan Ildikó a Tevan 

Alapítvány tevékenységéről tartott előadást. Ismertette a sokak által már elfelejtett 

Tevan Nyomda és Kiadóvállalat történetét. A Tevan Amatőr Könyvek sorozat 

legszebb köteteit facsimile kiadásban megjelentette az Alapítvány. Tevan Ildikó 

felhívta a figyelmet egy történelmi visszaemlékezésre: „Tevan Rezső katonatiszt első 

világháborús naplója” című könyvre. Tevan Andor öccse, Rezső sorsa jól példázza a 

tipikus XX. századi zsidó sorsot. A fiatal építészhallgatót az I. világháborúba katonai 

szolgálatba hívják be. Emiatt megszakadnak tanulmányi és több év késéssel 

szerezheti meg a diplomát. Sikeres építési vállalkozó lesz. Azonban a zsidótörvények 

korlátozzák jogaiban, munkájában. Többször hívják be munkaszolgálatra, majd 

családostól deportálják. A Bergen-Belsen-i koncentrációs táborban flekktífusz végez 

vele. 

Az Alapítvány új célja kortárs írók könyveit megjelentetni zsebkönyv formátumban. 

A „Tevan Könyvtár” sorozat köteteinek fedőlapja a Tevan Adolf által indított Tevan 

Könyvtáréval azonos. 

Benedek István Gáborral úgy került kapcsolatba az Alapítvány, hogy Ottlik 100. 

születésnapja alkalmából könyvet adott ki, melyben BIG két novelláját jelentette meg 

az „Iskola a határon” című könyv ihletéseként. 



2013. november 10-én a Békéscsabai Zsinagógában tartott újabb előadást a Tevan 

Alapítvány Benedek István Gábor közreműködésével. A rendezvényen a helyi zsidó 

közösség előtt az  eddigi szokásos ismertetők mellett Tevan Ildikó és BIG bejelentette 

az Alapítvány által kiadásra kerülő új Benedek István Gábor könyvet. Ennek címe 

„Aranyhomok”, mely az író kecskeméti tartózkodásának idejét eleveníti meg az 

1950-es években. A könyvben megjelenik a zsidó identitás válsága, nehézségei a II. 

világháborút követő években. Az író és Tevan Ildikó röviden ismertette a könyvet és 

kiemelte a Tevan család tagjainak hasonlóan válságos életútját. 

2013. november 23-án, Makón a József Attila Megyei Könyvtárban – nagyobb 

létszámú zsidó közösség hiányában - tartott előadást a Tevan Alapítvány Dr. 

Petrasovits Anna közreműködésével. Itt az Örkény-i groteszk és Gelléri Andor Endre 

novellái címen interaktív multimédiás előadást tartottak. A hallgatóság nem zsidó 

résztvevői is átérezték a 3 család hasonló történelmi helyzetét.  Így különösen a 

munkaszolgálatos évek szenvedései kitörölhetetlen nyomot hagytak a zsidó családok 

életében. 

2013. december 16-án Kecskemétre kapott meghívást a Tevan Alapítvány, ahol az 

Örkény-i groteszk és Gelléri Andor Endre novelláiról tartott előadást két 

gimnáziumban. A Bólyai János Gimnáziumban 110 gyerek részvételével interaktív 

multimédiás előadást tartott Tevan Ildikó és Szabados Katalin, ezt követően délután 

a Református Gimnázium irodalom fakultációs diákjainak. Mindkét gimnáziumban a 

hallgatóság nagy figyelemmel és érdeklődéssel kísérte az előadást. A fiatal nem zsidó 

diákság is átérezhette a fentiekben kifejtett kapcsolatot az Örkény, Gelléri és Tevan 

család sorsában. 

Budapest, 2013. december 30. 
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